
 

書面質詢
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就優化殘障人士發展空間提出書面質詢

隨著社會發展迅速，殘疾人士對社會權益訴求不斷增多。特區政府
以“社區為本，參與共融”為宗旨，除不斷加大基金及津貼力度外
，近年來，特區政府更是加大資源支援殘疾人士就業，以滿足殘疾
人士的實際需求。然而，由於就業手續繁複，雖援助計劃全面，但
由於殘疾人士發展空間少，教育及培訓力度不足，長期缺乏良好的
保障及推進工作。現時，殘疾人士受過高等教育者不足四成，難以
滿足社會需求，當局應加快優化行政程序，完善相關培訓及教育深
度，以提升殘疾人士就業能力。
現時，建造無障礙社會已成為各個國家及地區的共識。近年來，當
局雖不斷完善無障礙設施工程，但僅是修補形式，未能形成有效的
無障礙環境。當局近年已完成逾4,000項次無障礙工程，然而總體
成效不大，且未能與周邊設施相結合。例如當局曾表示會於年底在
漁翁街中德學校旁的行人天橋加裝升降機。但有居民反映，即使加
裝升降機後，過到對面街後，上到水塘仍需攀爬幾十級台階，限制
殘疾人士出行，無障礙設施未能與周邊環境結合，殘疾人士活動空
間仍受限，無法處理更多社會事務。現時，鄰近城市已透過線上線
下模式，在構建無障礙環境機制的同時，亦推進數字化信息無障礙
建設，以多元化方式推進殘疾人士能更好、更主動融入社會。特區
政府應加快搭建殘疾人士溝通社會的橋樑，以加深社會及殘疾人士
的雙向認同感，讓殘疾人士能更好體會國家社會發展成果。
為此，本人提出以下質詢：
1. 殘疾人士求職登記後，仍需僱主安排培訓，缺少相關配套，導
致多數殘疾人士學習時間短，難以捱過試用期。當局雖推出的顯能
小組等協助居民就業，然而近年殘疾人士使用求職登記人數每年不
過百人。由於培訓期短，缺少專門針對性的教育培訓，導致殘疾人
士參與社會意欲較低，成效難以體現。請問當局現時顯能小組已協
助多少人次，成效如何？鄰近城市有培訓學校已提出長效教育機制
，培訓殘疾人士專業技能，以更好投入社會。當局會否考慮提升殘
疾人士培訓及教育深度，為殘疾人士提供技術支持，以令殘疾人士
有一技之長，並提高措施成效，推進殘疾人士融入社會？
2. 當局在完善軟硬件的同時，隨著智慧城市概念的推出，不少城
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市已建立殘疾人士平台，從線上線下增加殘疾人士就業、創業、辦
理事務的便利性，同時促進殘疾人士跟進社會發展，加強殘疾人士
自信心。現時，本澳對殘疾人士的保障及發展仍難形成有有效體系
，導致殘疾人士難以跟上社會發展腳步。特區政府會否考慮建設線
上平台，以整合相關資源。同時，利用平台聯通灣區，給予殘疾人
士更多空間發展？
3. 內地關愛殘疾人士雖起步晚，但進展迅速，鄰近城市佛山、廣
州已有團隊針對殘疾人士摸索出獨特的經營模式，且可由殘疾人士
獨立處理，並透過手語卡、手寫板讓顧客與殘疾人士雙向互動，目
前已步入良性循環，為殘疾人士貢獻多個工作職位。政府會否參考
借鑒成功經營模式，為企業及殘疾人士求職者構建良好發展態勢？
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